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ПРИРОДНО-МАТЕМАТИЧНИЙ НАПРЯМ 

 

Молодий природодослідник 

 
ВИДОВИЙ СКЛАД ПРЕДСТАВНИКІВ РОДИНИ КОРОПОВІ РІЧКИ ГОРИНЬ ТА ЇХ 

ЗАХВОРЮВАНІСТЬ НА МОНОГЕНОЇДОЗИ 

Антонюк Ольга, здобувач вищої освіти 

Рудь Олег  к.в.н., доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

У прісноводних водоймах України наразі відмічено 114 видів міног і риб 72 родів, 26 родин та 16 рядів, серед 

яких домінують родини коропових (42 види), бичкових (16) та окуневих (10). На основі порівняльного аналізу 

сучасного стану іхтіофауни показано зменшення видового складу більшості річкових басейнів та падіння загальної 

чисельності риб, що пов’язують з негативним впливом господарської діяльності на гідроценози [1, c. 37, 2, c. 128, 4, 

c. 56]. 

На сьогодні, виникає потреба в забезпеченні людства доброякісною продукцією і це стає можливим завдяки 

стрімкому розвитку рибництва – як галузі народного господарства України. Використовуючи рибу як важливу 

складову цінних харчових ресурсів людини, не варто забувати, що якість і кількість цих ресурсів залежить від 

ступеня зараженості іхтіофауни збудниками хвороб, зокрема паразитарних [3, c. 122, 4, c. 64, 5, c. 78]. 

Гельмінтозні захворювання риб становлять певну загрозу не тільки для різних таксономічних груп тварин, але 

й життю людини. Так, як є ціла група захворювань, що є спільними для людей так і тварин. Саме тому, знання та 

постійний епізоотичний моніторинг стану рівня захворюваності риб є актуальним та необхідним в сьогоденні [6, с. 

24]. 

Методи і об‘єкти дослідження 

Аналізуючи видове різноманіття іхтіофауни нами були використані наукові джерела [2, c. 21, 3, c. 56, 5, c. 122, 

7, 208], а також результати власних польових досліджень останніх років з вивчення видового різноманіття 

іхтіофауни. Досліджувалась динаміка видового складу аборигенної іхтіофауни, зміна її якісних та кількісних 

характеристик та вплив паразитарних захворювань на її показники. Вивчаючи напруженість епізоотичної ситуації 

щодо зараження риб моногенетичними сисунами ми застосовували два найбільш характерних показники, що 

використовуються у паразитології, а саме: екстенсивність інвазії та інтенсивність інвазії. 

Результати досліджень та їх обговорення 

Виконуючи дану наукову роботу ми вивчили рівні екстенсивності та інтенсивності інвазії риб родини коропові 

на моногеноїдози – хвороби риб, збудниками яких є моногенетичні сисуни класу Monogenoidea. Це досить чисельна 

група паразитичних червів, яких більше 900 видів. Деякі з моногенетичних сисунів є збудниками небезпечних 

захворювань риб, до їх числа відносять представників родів Dactylogyrus, Gyrodactylus і Discocotyle. Це переважно 

ектопаразити, які розвиваються без участі проміжних хазяїв. Мають характерну пристосованість до певного виду 

хазяїна чи до вузького кола близькородинних видів хазяїв. До початку вивчення рівня зараженості риб родини 

коропові на моногеноїдози, ми провели вивчення динаміки видового складу риб, що виявлялись на досліджуваній 

території, провівши вивчення наукової літератури за попередні роки. Так, аналізуючи літературні дані, що було 

отримано науковцями в попередні роки, а саме: результати досліджень А.І. Сурмія, З.М. Маврищевої (1968), Й.В. 

Гриба, В.В. Сондака (2007), В.С. Мошинського, Ю.Р. Гроховської (2012) було встановлено, що іхтіофауна річки 

Горинь представлена для середньої течії її басейну наступними видами риб: Плітка – Rutilus rutilus, Головень – 

Leuciscus cephalus, В’язь – Leuciscus idus, Краснопірка – Scardinius erythrophtulmus, Лин – Tinca tinca, Пічкур 

звичайний – Gobiogobio, Верховодка – Alburnus alburnus, Густера – Blicca bjoerkna, Карась сріблястий – Carassius 

auratus, Карась золотий – Carassimus carassimus, Гірчак – Rodeus sericeus, Сазан звичайний – Cyprinus carpio, Білизна 

– Aspiusa spius, Вівсянка – Leucaspius delineates, Єлець звичайний – Iuciscus levciscus. 

За результатами наших досліджень іхтіофауна річки Горинь представлена наступними видами риб родини 

коропові. Родина Коропові – Cyprinidae F. (1822) належить до  ряду Коропоподібні – Cypriniformes G. (1909) з 

представниками: Плітка звичайна -  Rutilus rutilus L. (1758); Головень Європейський – Leuciscus cephalus L. (1758); 

Краснопірка звичайна – Scardinius erythrophthalmus L. (1758); Верховодка звичайна – Alburnus alburnus L. (1758); 

Плоскирка європейська – Blicca bjoerkna L. (1758); Гірчак європейський – Rhodeus sericeus B. (1782); Карась 

сріблястий - С. auratus gibelio B. (1782); Карась звичайний або золотистий – Carassius carassius L. (1758); Пічкур 

звичайний – Gobio gobio L. (1758) ця родина є найбільш чисельною. Таким чином, нами було визначено 9 видів риб, 

що належали до родини коропові. 

Всього було відловлено 1207 екземплярів риб, що належали до 5 родин. Найбільша родина в цьому вилові це 

коропові, яка нараховувала 9 видів.Доля кожного виду риб із 1207 виловлених становила: 

Верховодка звичайна – 22,3%; плітка звичайна – 18,7%; окунь звичайний – 15,2%; йорж звичайний – 12,3%; 

карась сріблястий– 8,8%; краснопірка звичайна – 5,1%; Короп – 2,3%; головень європейський – 1,5%; Карась 

звичайний або золотистий – 5,6%. Наступні  види складають менш 1,8%. 

Співставлення даних за попередні роки та наших даних, отриманих під час польових досліджень, що 

виконувались протягом 2017- 2018 років, свідчать про наявність тенденції до зменшення видової різноманітності 

іхтіофауни, яка проявилась зменшенням кількості видів риб на 40%, особливо тих, що належать до родини 

коропових. На нашу думку, деградації видової різноманітності без причин не буває. Впершу чергу цей процес 

пов‘язаний з негативним впливом екологічних чинників, які напряму зв‘язані з антропогенним фактором, 

виробничою діяльністю людини, порушенням рівноваги в природних екосистемах. 
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Наступним етапом наших досліджень, було визначення рівнів екстенсивності та інтенсивності зараження 

різних видів риб моно генетичними присиснями, а саме: гіродактилюсом, дактилогірусом та дискокотилюсом. З 

метою встановлення діагнозу було проведено відбір матеріалу для паразитологічного дослідження та його 

дослідження, які було виконано за допомогою працівників паразитологічного відділу Рівненської регіональної 

державної лабораторії ветеринарної медицини. 

Відбір матеріалу проводим в певних районах населених пунктів, що розташовані на річці Горинь: Олександрія, 

Сергіївка, Козлин. Для досліджень відбирали матеріал з одного району по 35 – 40 екземплярів різних видів риб. 

Відловлену рибу досліджували клінічно, враховували епізоотологічні дані та проводили лабораторні 

дослідження відпрепарованих зябрових пелюсток і слизу, зібраного з них. Розраховували показники екстенсивності 

та інтенсивності інвазії на моногеноїдози. 

Шматочки зябрових пелюсток поміщали на предметне скло і досліджували методом компресії під малим 

збільшенням мікроскопа. Дискокотилюси, дактилогіруси і гіродактилюси визначали тільки на рівні родової 

належності. Результати досліджень інвазованості риби на моногеноїдози представлені в таблиці. 

Таблиця 1. 

Результати гельмінтологічних досліджень риб 

Види риб 

Кількість 

досліджених 

риб 

Виявлено моногеней 

дактилогіруси гіродактилюси разом 

екземп. % екземп. % екземп. % 

Краснопірка 

звичайна 
35 11 31,4 2 5,7 13 37,1 

Плітка 

звичайна 
35 8 22,8 4 11,4 12 34,2 

Карась 

сріблястий 
35 17 48,5 5 14,3 22 62,8 

Верховодка 

звичайна 
40 13 32,5 2 5,0 15 37,5 

Карась 

звичайний або 

золотистий 

40 14 35,0 7 17,5 21 52,5 

Плоскирка 

європейська 
35 9 25,7 3 8,6 12 34,2 

 

Як свідчать дані таблиці, екстенсивність інвазії дактилогірусами представлена у досліджених риб в межах від 

22,8 % у пліток, до 48,5 % у карасів (сріблястого та звичайного (35,0)). 

Екстенсивність інвазії риб гіродактилюсами менш виражена. Вона коливається в межах від 5,0% уверховодки 

звичайної і краснопірки і до 17,5% у карася звичайного та 14,3% у карася сріблястого. 

Таким чином сумарна екстенсивність інвазії моногенеями у досліджених риб визначена в межах від 34,2 % у 

плітки звичайної та плоскирки європейської до 62,8 % у карасів сріблястих. 

Інтенсивність інвазії моногенеями у досліджених риб виражена неоднозначно. Так дактилогірусів в одної 

Верховодки виявили 5 – 9 екземплярів; у краснопірки  8 – 15; у плітки виявлено 8 – 16; у карася – 46 – 70 

екземплярів. В цілому кількість дактилогірусів у досліджених риб коливалась в межах 5 – 70 екземплярів на одній 

інвазованій рибині. 

Інтенсивність інвазії гіродактилюсами виявлена тільки у вигляді поодиноких паразитів. При цьому, слід 

зазначити, що жодного випадку інвазування риб збудниками дискокотильозу виявлено не було серед досліджених 

видів риб. 

Висновки. 

Порівняльний аналіз сучасного стану іхтіофауни показав зменшення видового складу більшості річкових 

басейнів та падіння загальної чисельності риб, що належать до різних родин. В останні роки, спостерігається значна 

деградація гідроценозів, відбувається постійне скорочення видового різноманіття іхтіофауни, щоє наслідком 

господарської діяльності людини та впливом паразитів на чисельність та репродукцію іхтіофауни. 

 

Список використаних джерел 

1. Гриб Й.В., В.В. Сондак Відновна іхтіоекологія (реабілітація аборигенної іхтіофауни природних водойм 

України)./ [під редакцією Й.В. Гриба, В.В. Сондака].- Рівне.- Волинські обереги, 2007.-630с. 

2. Кадастр іхтіофауни Рівненської області:монографія / [Гроховська Ю.Р., Воловик Г.П, Кононцев С.В. та ін.] за 

ред. Мошинського В.С., Гроховської Ю.Р..- Рівне.-Тзов «Дока центр», 2012.-200 с. 

3. Мовчан Ю.В. Зауваження до складу іхтіофауни України (нечисленні, рідкісні, зниклі і нові види) та сучасні 

зміни в номенклатурі її таксонів. Збірник праць зоологічного музею, № 38:34-43, 2006, С. 34-43. 

4. Сондак В.В. Відновна іхтіоекологія природних водойм Західного Полісся України. Рівне.- Волинські обереги, 

2008.-296с.  

5. Щербуха А.Я. Іхтіофауна України у ретроспективі та сучасні проблеми збереження її різноманіття.- 2004.-38(3).-

С.3-18.-(Вісник зоології). 

6. Сондак В.В., Грицик О.Б., Рудь О.Г. Інвазійні хвороби риб: Навчальний посібник.- Рівне, НУВГП, 2005.- 145 с. 



183 
 

7. Рудь О.Г., Захарчук А.Г. Аборигенна іхтіофауна річки Кустинка. Збірник наукових праць, присвячений 20-річчю 

заснування Голицькогобіостаціонару Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира 

Гнатюка.- Тернопіль.- Вектор, 2018.- С. 44-45. 

 

МАТЕМАТИЧНЕ МОДЕЛЮВАННЯ ПРОЦЕСУ ВИМИРАННЯ ОРГАНІЗМІВ У ПОПУЛЯЦІЯХ 
Біль Оксана Іванівна, здобувач вищої освіти 

Присяжнюк І. М., кандидат технічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Діяльність людини, заснована на створенні штучних засобів, в кінцевому результаті, приводить до 

активного і, досить, різкого втручання суспільства в хід природних процесів, темпи яких дедалі посилюються і 

зростають за силою дії. На Землі все живе постійно розвивається та неперервно взаємодіє. Ми, люди, є невід’ємною 

частинкою живої природи і безумовно від неї залежимо. Вона служить нам джерелом харчування, ліків, постачає 

нам кисень та багато інших хімічних елементів, з яких складається на організм. Але за оцінками вчених, в найближчі 

десятки років з лиця Землі може зникнути половина всіх видів тварин та рослин. На думку одного спеціаліста, зараз 

кожні 10 – 20 хвилин на планеті зникає в середньому один вид.  

 Верхня межа (ємкість середовища) характеризує чисельність популяції, яку вона теоретично може досягти 

за найбільш оптимальних умов життя. Перевищення цього фактору приводить до масового вимирання особин під 

впливом обмежуючих чинників навколишнього середовища: нестача кормових ресурсів, накопичення продуктів 

метаболізму, поширення інфекційних захворювань, тощо. Нижньою межею називається мінімальна кількість 

організмів, яка потрібна для стабільного розвитку та росту популяцій впродовж багатьох поколінь. Проте зниження 

чисельності популяції понад величину мінімальної життєздатної популяції неодмінно призводить до її вимирання. 

Але можна розрахувати коли така популяція вимре. Побудувавши математичну модель популяції, врахувавши всі 

фактори життя, коефіцієнт народжуваності та коефіцієнт вимирання, за допомогою диференціальних рівнянь можна 

описати математично процес існування популяції 
                                                           

𝑑𝑥

𝑑𝑦
= (𝑎 − 𝑏)𝑥     (1.1)                                

де x(t) – кількісний стан популяції в момент часу t, a – кількість народжених, b – кількість вимираючих. Із 

рівняння видно, що при a > b популяція буде виживаюча, але при a < b популяція вимираюча. 

В деяких випадках рівняння (1.1) береться нелінійне: 

                                                                               
𝑑𝑥

𝑑𝑡
= 𝑎𝑥 − 𝑏𝑥2(𝑎 > 0, 𝑏 > 0)     (1.2) 

Можна розглядати і більш складні процеси росту популяцій, які описуються системою рівнянь: 

 

{

𝑑𝑥

𝑑𝑡
= −𝑎𝑥 + 𝑏𝑥𝑦;

𝑑𝑦

𝑑𝑡
= 𝑐𝑥 − 𝑑𝑥𝑦.

      (1.3) 

 

Де a, b, c, d – додатні константи. 

 Ця система має рівноважний стан, коли число жертв і хижаків стале. Відхилення від цього стану 

призводить до коливань чисельності жертв і хижаків, аналогічним коливанням гармонійного осцилятора.  Можлива і 

протилежна ситуація, коли будь-яке мале відхилення від положення рівноваги призведе до катастрофічних наслідків, 

аж до повного вимирання одного з видів.  

 

 Розглянемо існування популяції “Леви — Кабани — Зайці — Куріпки”. Під час розв’язування 

беремо до уваги такі фактори як частота розмноження, період дозрівання, кількість народжуваних особин кожного 

виду, середня тривалість життя особин різних видів. Визначивши коефіцієнт народжуваності кожного із видів та 

врахувавши фактор, що крім розглянутих жертв кожна тварина харчується іншими продуктами (комахи, ягоди, кора 

дерев, тощо). Описуючи рівняння за початкові умови беремо однакову кількість особин усіх видів — 100, та будемо 

розв’язувати рівняння у визначений період часу — 10 років. Складаємо рівняння для існування кожного виду із 

даної популяції, отримаємо розширену систему рівнянь моделі “Хижак — Жертва” Лотки Вольтерра із чотирьох 

рівнянь із коефіцієнтами, яка досить широко описує існування популяції. Також розглянуті варіанти при яких 

чисельність популяції наближається до вимирання, за значної відсутності певних чинників існування (низька 

народжуваність, голод, інфекції, браконьєрство, нестача місця або їжі).  

 

 Запропонована система рівнянь побудована на основі таких припущень: 

1. При відсутності хижаків жертви необмежено розмножуються. 

2. Хижаки при відсутності жертв повільно вимирають. 

3. Система рівнянь має дві непорушні точки, тобто вона описує стан рівноваги. 

4. Фактор внутрішньої конкуренції жертв. 

5. Конкуренція хижаків за жертв. 
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